

广州各小区撤桶全部完成 今年完善提高投放点配置

将引入洗手设备让市民破袋投放厨余垃圾后可以洗手

全市居民小区完成楼道撤桶、生化处理能力每天达到3920吨、垃圾分类全年开出罚单300多张总额74万多元……1月2日下午,广州市召开2019年生活垃圾分类处理工作年终考评推进会议,全面盘点2019年工作的同时,部署新一年生活垃圾分类处理工作。今年,广州将紧紧围绕“垃圾分类就是新时尚”的主线,继续深化生活垃圾分类社会动员,保持强制分类监督执法高压态势,形成“全社会参与”的良好社会氛围。

■新快报记者 李佳文 通讯员 成广聚

全市8369个居民小区 完成楼道撤桶

据介绍,2019年,广州市垃圾分类工作取得了历史性突破,法规制度体系进一步完善,垃圾分类覆盖面进一步扩大。全市8369个居民小区全部完成楼道撤桶,市民对于垃圾分类的知晓率和参与率有较大幅度提升,党员示范成效显著。不仅源头减量稳步推进,生活垃圾回收利用率达到36%,终端匹配也显著提升:通过建成两座规模化生物质处理厂,生化处理能力达3920吨/日。

广州2019年垃圾分类执法全年开出罚单300多宗,罚款总额74万多元。

完善垃圾投放点 照明和洗手设施

在全市居民小区楼道撤桶全面完成后,广州今年将把工作重心转到垃圾投放点提升,提高投放设施和投放点配置标准上。

分管垃圾分类工作的市领导要求,物业企业履行好主体责任,

想方设法完善垃圾投放点的配置设施。例如垃圾桶外设棚,棚里安装照明设备,投放点设置引入洗手设备让市民破袋投放厨余垃圾后可以洗手。但接入水和电都要求管线不能裸露在外。

释放土地 要优先建垃圾分类设施

广州今年也将加快新一轮生活垃圾处理终端设施的建设。分管垃圾分类工作的市领导提出,各城管部门要积极对接区内分管9项重点工作的办公室,把释放出来的土地优先服务建设垃圾分拣点、大件垃圾拆解点、垃圾转运站等设施,以终端设施保障垃圾分类处置。

据了解,李坑厨余垃圾处理项目已经在进料调试,日处理50吨,预计到6月份能试投产,达到每日1000吨的规模,大大提升广州的厨余垃圾处理水平。第四资源热力电厂二期及厨余垃圾处理厂一期建设,也计划于2021年底建成投产。



■1月2日,广州市政府邀请各城管和媒体参观市政府内设垃圾分类投放点。广州今年将提高垃圾投放点设施和配置标准。

新快报记者 李佳文/图

【各区亮点】

越秀区

亮点:开发推广了“分类社区服务平台”,依托街道环卫工人解决资源回收最后一公里短板,低值回收物全年回收1.1万吨,给环卫工人增加300多万元收入。

好做法:引导街道社区与机团单位签订垃圾分类共建协议,有效实现全区1387个公共机构生活垃圾强制分类全覆盖。

开罚:立案查处50宗,罚款61650元。

荔湾区

亮点:55个职能部门党组(委)书记、22条街道党工委书记均作为第一责任人。调动参与垃圾分类工作的党员18239人,占比85%。

好做法:采取日通报月考核制度,排名通报的同时,完善奖励机制来激励各街道主动分类。

开罚:全年立案58宗,处罚金额117560元。

天河区

亮点:家校互动,学生盖满一定的垃圾分类章可以免一次作业。

好做法:每周通报楼道撤桶情况,每月对垃圾分类工作进行排名通报。全年发出交办、督办通知书420份,发出检查排名通报10期。

开罚:累计立案处罚225宗,罚款13万元。

海珠区

亮点:海珠区“GSI城市驿站”生活垃圾分类模式在“中国智慧环卫高峰论坛”上被中国城市环境卫生协会评为2019年度中国智慧环卫典型案例。

好做法:首创“离桶近一点”党员进社区手把手教分类、“一桶三员”督导、红黄牌警告和“不分类、不收运”拒收拒运机制,并建立“今日问题点”“每周红黑榜”“每月排名表”反馈制度,推动餐厨垃圾分类数量和质量持续提高。

黄埔区

亮点:区财政共投入8200余万元,其中保证各街道每年180万元城市精细化及垃圾分类专项经费。在黄埔街黄埔花园等31处引进智能分类回收设备240余组,利用“互联网+”优势解决监管难题。

好做法:区城市管理综合执法局专门抽调10名工作人员(含执法人员3名),组建垃圾分类督导组,对街镇垃圾分类工作落实进行常态化检查、督导。

开罚:全年共立案处罚23宗,罚款12万余元。

白云区

亮点:截至2019年12月20日,35处餐厨垃圾处理设施有11个建成并运行,19个设备进场,713个分类收集房710个建成使用,26个果蔬压榨脱水机有17个建成运行,全区餐厨垃圾日收运量超300吨,提前4个月完成日收运量指标。

好做法:制定垃圾分类成效排名表,每天全区通报餐厨垃圾分类比例,对排

名最后3名标出红色警示;每月全区排名通报分析原因。

开罚:全年22个镇街共开展生活垃圾分类专项执法行动1100余次,立案处罚225宗,罚款金额约17万元。

花都区

亮点:制定了《花都区深化生活垃圾分类处理三年行动计划(2019—2021年)》,明确了全域全覆盖推行垃圾分类工作目标。探索出秀全街花港社区的“秀全大妈”志愿团队服务督导模式。

好做法:建立常态化的监督考评机制,将生活垃圾分类纳入干净、整洁、平安、有序城市环境综合考评,每月每季度开展专项检查考评。

开罚:截至2019年12月10日,共进行行政处罚36宗,处罚13200元。

番禺区

亮点:全区共投入约1亿元用于垃圾分类全链条建设。

好做法:建立约谈制度,每月对强制分类单位进行检查、通报,副区长亲自约谈考核不达标的机关单位负责人。建立倒逼制度。向各镇街下达分阶段实施的生活垃圾减量任务,超量部分予以拒收处理,倒逼基层加快推进餐厨垃圾单独收运处理。联动新闻媒体开展“曝光执法”行动,以强硬的执法力度倒逼主体责任落实。

开罚:共完成行政处罚62宗;曝光受到执法查处的10个小区物业管理单位和4个强制分类单位。

从化区

亮点:农村厨余垃圾就地减量月均消化处理约5065.4吨,占垃圾总量20%。全区所有其他垃圾均收运至第七资源热力电厂焚烧处理,月处理其他垃圾约18598吨。其他垃圾无害化处理率100%。

好做法:全区按照“一村一思路、一村一规划、一村一风格”路径推动农村垃圾分类,已打造3条标杆村+10条示范村+110条推广村,其中西塘村、西和村、南平村成效明显。

南沙区

亮点:全区每月粉碎利用绿化垃圾约1000吨,每年拆解回收大件家具约600吨、回收纺织物品约20吨。

好做法:餐厨垃圾就地资源化处理项目正在开展政府采购,下一步9个镇(街)将分别试点配备处理机器设备,实现镇(街)餐厨垃圾就地资源化处理。

开罚:全年立案处罚14宗,收缴罚款金额20100元。

增城区

亮点:2019—2021年投入资金总规模达3亿元,其中,区级财政安排专项经费1.1亿元,镇街按不低于1:1比例追加投入。

好做法:餐厨垃圾配备5套脱水设施,果蔬垃圾压榨脱水后减量40%以上,农村采取堆肥、制肥、沤肥等多种途径就地处理减量。

开罚:全年罚款1.7万元。